

# 太原人工智能产业发展进入“快车道”

市委十二届二次全会暨市委经济工作会议指出，太原正面临难得的发展机遇，国家将太原列为黄河流域生态保护和高质量发展、中部地区高质量发展重点城市，以太原为核心的山西中部城市群建设进入国家“十四五”规划。省委明确提出建设太原国家区域中心城市，举全省之力支持太原打造“四个高地”。如何抓住机遇，加快我市人工智能创新发展？记者走访了相关企业和资深专家。

## 发力：人工智能发展刻不容缓

近年来，通过加大政策供给、加大金融支撑、加强企业服务、落实激励政策，提升创新能力、加快成果转化，营造健康发展生态等一系列坚强有力的措施，太原人工智能产业发展进入了“快车道”，产业集聚发展态势初步形成，成为除北京外，黄河以北地区唯一在信创领域进行全产业链布局的城市。

2021年1月，我市正式启动了申请创建国家新一代人工智能发展试验区的工作。

然而，与京津冀、长三角和粤港澳地区相比，我市人工智能产业高端人才紧缺，企业在内认同度相对有限，距离真正全国龙头企业还存在明显差距。如何找准产业新方向、形成发展新优势，在以人工智能为牵引的产业转型发展中蹚出一条新路？考验着太原的眼光与能力。

## 破题：发挥优势确定主攻方向

国务院发布的《关于新时代推动中部地区高质量发展的意见》中明确指出，太原要“构建以先进制造业为支撑的现代产业体系”，为我市人工智能产业的发展指明了方向：在原有“家庭”基础上发展创新，推动智能化技术与煤炭、钢铁、装备制造等产业融合发展，为我市全方位推动高质量发

展添薪续力。

市政协委员、中科院山西煤化所研究员吕春祥强调，人工智能产业发展首先要明白“我是谁、我在哪”，“要突出区域发展特色，基于自己的要素禀赋布局产业结构，让资源优化最大化，做强自己的优势产业。”

在国内煤矿智能化领域处于领先地位的山西科达自控股份有限公司董事长付国军预测，山西发展煤矿智能化有着得天独厚的市场优势、地域优势和人才优势，抓住时机打造煤矿智能化领域新高地，未来的山西有能力成为向全国甚至全球输出技术和人才的集散地。太原市作为高新技术和高科技人才集中地，在我省智能煤矿产业链建设工作中必将起到引领带动作用。

市政协委员、市工信局副局长刘书林介绍，我市目前先进装备制造业水平在多个领域已经有了整体跃升，中电二所、智奇铁路、太钢不锈、科达自控等国家级智能制造试点示范，为太原构建以先进制造业为支撑的现代产业体系奠定了竞争优势。

## 聚才：优化人才软环境提升存在感

高端人才资源是人工智能产业发展的命脉，如何更有效地吸引人才、留住人才？专家们关注最多的是我市人才精神需求“软环境”的建设力度。

上午9时的智创城2号，迎来24小时中最繁忙的“电梯时刻”。这里集聚了来太原发展的“创客”们，张光华博士就是其中之一。2018年就来到太原的张光华坦言，太原的产业水平和人才待遇与人工智能发达地区相比虽然差距不小，但同时也意味着有更多发展的空间和潜力。因此，更加细节化的服务保障，更加体贴周到的尊才、重才氛围，才是留住人心的有力措施。

对此，土生土长的山西人吕春祥博士感触更多，“人才

竞争说到底就是人才环境的竞争。想要真正‘晋才晋用’，就要从人才真正需要出发，让人才生发服务家乡的责任感、主人翁的存在感、创造者的获得感、创业者的成就感。”

山西大学大数据学院在我市人工智能人才引育留用领域占据重要地位，为地方经济转型发展贡献了巨大力量。学院现有博士生导师23人、硕士生导师75人，无论来自本土培育还是人才引进，近年来几乎没有发生流失现象。王文剑院长透露，留住人心的“秘诀”，在于山西大学浓厚的学术环境和体贴的用人制度。“为人才解决各种后顾之忧，让每一个来到学院的人就像回到家一样。”

## 蓝图：站稳定位不惧狭路相逢

去年4月，太原向科技部递交的国家新一代人工智能创新发展试验区建设方案，充分显示出太原的诚意和底气：聚焦“六新”，突破一批关键核心技术，以智能煤矿、智慧能源两大应用场景示范，带动煤机装备产业链提质增效，呈现两场景、一产业“2+1”发展格局，构建特色突出、产业融合、区域协同、共建共享的人工智能创新生态，推进人工智能与太原市经济社会发展深度融合。到2023年，关键核心技术取得突破，智能煤矿、智慧能源等特色领域应用示范成为全国标杆；培育人工智能高新技术企业200家以上，5至10家优质企业IPO；人工智能核心产业规模超过500亿元，带动相关产业规模超过2000亿元，产业培育取得明显成效；建成5至8个人工智能新型研发平台，人工智能创新生态不断完善。到2030年，建成具有全球影响力的人工智能产业发展高地，带动能源产业结构调整、转型和跨越，决胜能源革命……

随着一个个具体实施方案的出台，太原人工智能发展蓝图正在一笔笔加深、描实，以昂扬姿态迎接未来的机遇和挑战。

记者 张波

# 山西大学有了两支全国高校黄大年式教师团队

**本报讯** 1月31日，从山西大学传来好消息，教育部近日认定并公布了第二批“全国高校黄大年式教师团队”名单，山西大学郭春教授领衔的科学技术哲学研究教师团队荣登榜单，这是山西大学继光电研究所教师团队之后的第二支“全国高校黄大年式教师团队”。

该教师团队以教育部人文社会科学重点研究基地科学技术哲学研究中心教师为骨干，团队集教学和科研为一体。2000年，科学技术哲学研究中心成立，同年获批为教育部人文社会科学重点研究基地。2002年科学技术哲学成为国家重点学科。近年来，团队始终坚持树立德育为先、德识相长理念，多形式、多途径、常态化地开展师德师风教育培训，强化教师职业道德建设，始终把师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准，推进“四个回归”，健全和完善“三全育人”工作体系。

团队所有成员都坚持为本科生上课，获得山西省高等教育教学成果奖特等奖1项、一等奖2项，承担国家一流课程1门、山西省精品课程1门、在线开放精品课程1门、通识选修核心课程6门。近5年来，团队培养的研究生共发表CSSCI论文100余篇，共计12人获得山西省优秀硕博论文奖，60余人获得山西省研究生创新科研项目。团队还服务于地方文旅产业发展，助推文旅融合，形成集山西文化内涵挖掘推广、山西区域发展问题研究、山西哲学研究智能化信息服务及文献数据库的多功能综合性平台。(张晓丽、张颖)

# 古交市冷链食品防疫监管“不打烊”

**本报讯** 1月31日，古交市市场监督管理局工作人员来到东曲市场，对冷链食品开展防疫检查。为切实加强春节期间冷链食品疫情防控，古交市对冷链食品生产、经营、贮存单位监管和核酸采样“不打烊”，坚守冷链食品安全线。

春节期间，古交市以冷库、大型超市、大型餐饮服务单位、大型集贸市场为重点对象，要求每日开展冷链食品检查，严查进购的国外冷链食品手续是否齐全，是否进入集中监管仓核酸检测和全面消毒。古交市市场监督管理局牵头成立督查组，要求相关单位及市场管理部门严格按照工作流程查验票证，并对冷链食品核酸采样和全面消毒，重点对生产经营进口冷链食品的从业人员、环境进行核酸采样。与此同时，通过超市、餐饮服务单位电子显示屏和微信等平台，大力宣传冷链食品疫情防控相关知识，不断增强人民群众的自我防范意识。

下一步，古交市市场监督管理局将持续履职尽责，坚持疫情防控和食品安全齐抓共管，做好节日食品的疫情防控以及食品安全工作，确保人民群众度过一个欢乐祥和的节日。

## 聚焦疫情防控

# 血液库存紧张 请积极参加献血

**本报讯** 1月31日，市血液中心发布消息，目前我市血液库存紧张，急需各型血液，A型血低于警戒线，出现偏型。市血液中心呼吁广大爱心市民积极参加无偿献血。从1月31日(除夕)至2月15日(正月十五)，凡参加无偿献血的爱心人士，可获得双份纪念品。

春节期间，我市街头献血人数骤减，团体单位放假，血液库存全线紧张。而目前我市每日临床用血量约为600单位，意味着每天要有300余名爱心献血者献血，才能满足省城临床用血需求。为确保春节期间临床用血需求，我市全部献血屋正常开放，欢迎广大献血者踊跃参加无偿献血。(刘涛)

1938年2月1日

日军由太原和交城出发，分两路进犯古交和河口。当晚，第120师358旅716团第1营和第1连袭击了途经化客头和科道之日军。2日，第115师萧华支队伏击了途经李家庄进犯之日军。之后，716团主力集结于河口东北高地，留一个连固守古交，萧华支队集结于古交西南高地待机。3日，日军开始向八路军阵地进攻，八路军各部队节节抗击，给予日军以重大杀伤。日军占领了古交和河口。当日夜，八路军各部队向日军进行逆袭，晚12时，河口之日军慌忙逃往沙余村。5日，古交之日军逃回交城，战斗结束。共打死日军130余人。

1939年2月1日~7日

晋西北第一次青年代表大会召开。出席大会的代表80多名，代表晋西北18个县3万多名青救会员。动委会与岢岚、临县、太原牺盟中心区均派代表参加。

1950年2月1日

中共太原市委纪律检查委员会成立。3月下旬市委纪律检查委员会正式开始办公。4月至5月，各区党委及各党委纪律检查委员会先后成立并正式工作。

(中共太原市委党史研究室供稿)

# 中共太原历史上的今天

宿换新同志逝世

太原市工读学校原书记宿换新同志，因病于2022年1月31日逝世，享年89岁。

宿换新同志1951年3月参加工作，1957年7月加入中国共产党。



# 天龙山石窟回归佛首特展虚拟展馆上线

**本报讯** “复兴路上·国宝归来——天龙山石窟回归佛首特展”虚拟展馆，1月31日正式上线。从2021年央视春晚，含笑亮相，到回归太原天龙山，再到如今在线上与大众见面，佛首“走过”完美的一年。

天龙山石窟第8窟北壁主尊佛首，流失海外近一个世纪，作为2020年回归祖国的第100件流失文物，在牛年除夕亮相中央广播电视台春节联欢晚会，与全国人民共迎新春、欢庆团圆。2021年7月24日，“复兴路上·国宝归来——天龙山石窟回归佛首特展”，在天龙山景区国宝回归馆开展，佛首微笑，带着1400多年的美妙。



1月31日，太原武宿国际机场内，山西航产集团机务分公司的工作人员正在忙着保障进出港航班安全起降，确保春运期间旅客安全出行。  
李学军 牛利敏 摄

(上接第1版)以前做梦也没想到，一把年纪还能过上这么好的生活！感谢党、感谢政府！”

“2021年，我们对全市十县(市、区)进行优抚政策宣传和摸底排查，目前已为10名优抚对象办理了入住市光荣院的手续。”吴军峰说：“他们年龄最小的65岁，最大的88岁，或无儿无女，或子女没有赡养能力，所以我们就把这些老人接到了光荣院。在这里，他们可以衣食无忧，安享晚年。新的一年，我们将继续扩大宣传与摸排范围，将符合入住光荣院条件的优抚对象应收尽收。”

目前，市光荣院卫生所不仅储备了常用药品，还新增了治疗腰腿痛、颈椎病、肩周炎等基础的医疗项目，专职医生李改珍负责为老人们开展诊疗服务。

“我在光荣院照顾这些老功臣已有12年了，对他们每个人的身体状况、脾气性格、饮食口味等都了如指掌。说实话，我早已把他们当成了家人。”护工刘和平说，“一如往常，今年春节我会继续留守光荣院，就是为了让老人们不孤单、不寂寞！欢欢喜喜过大年。”记者 郝晓炜

## 真情感动岁月

### 记者感言

老吾老以及人之老。市光荣院的老人们能吃得好、穿得暖，生活无忧、安享晚年，得益于国家的优抚政策和工作人员的倾情投入、暖心服务。

在金牛辞旧岁，瑞虎迎新春，阖家团圆的时刻，市光荣院全体工作人员放弃与家人团聚，轮班值守，陪伴着老人们辞旧迎新。这份真情，感动岁月，温暖时光。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。优抚对象是党和国家的宝贵财富，市光荣院始终把他们的冷暖放在心上，不断传递党和政府的关怀和温暖，让他们的尊崇感、幸福感、获得感“成色”更足。

## 娱乐也要防触电

环保、延长电器寿命的目的，同时也可以避免电器因长时间无人看护而发生故障引发危险。

春节期间是家庭用电的高峰期，此时还要避免空调、电暖器等大功率电器集中使用，以防电流增大，突破空气开关的保护阈值，导致跳闸停电。特别需注意的是，不要在一个插座上同时安插过量的用电器。

春节期间天气寒冷，一些人睡觉时会使用电热毯、电热扇等，建议不要长时间持续使用电热设备；严禁电暖器在无人监护状况下运行；严禁使用电暖器烘烤衣物；严禁折叠使用电热毯，否则易烧坏电热线的绝缘面，造成漏电和火灾事故的发生。

## 外出务必断电源

假日期间，去KTV唱歌是很多家庭、朋友聚会的必选项目。有些KTV使用有线话筒，电线或者话筒外壳破损、老化，可能导致话筒漏电，产生触电危险。所以，聚会时要选择正规、消防过关的KTV。唱歌前，检查电线或者外壳是否破损，如果话筒握在手里发麻，话筒很可能漏电，此时一定要联系工作人员及时更换。

此外，家长要提醒儿童，不要到变压器附近玩耍，以免发生触电事故。如看到掉落的电线，一定要立即离开，不要贸然伸手触摸。

记者 梁丹 马向敏

# 春节期间别忘了用电安全

进入春节长假，用电也迎来了高峰期。就此，国网山西省电力公司1月31日向用户发出提示，无论外出游玩，还是宅在家里，一定要注意用电安全。过年期间，家里用电负荷增加，如果不妥善处理好电器，稍有不慎就会引发电气火灾事故，造成不可挽救的损失。

### 检查线路排隐患

春节期间，用电负荷急剧增加。部分用户家中一些电器设备长期未用，容易引起用电故障及火灾安全隐患。

国网山西省电力公司提醒，要及时检查家庭电路，并更换老化线路，安装使用漏电保护器。一些家用电器长期闲置不用，容易受潮、受腐蚀而损坏，春节期间重新使用前要认真检查。

另外，千万不要私拉乱接电源线，不要绕过漏电保护装置接线用电，不要随意更换大号保险丝或以其他金属丝代替保险丝。使用电器时，应注意电源线不要被重物压住，否则可能会造成电线折断或绝缘破损，使电线短路或漏电。插拔电源插头时要着力于插头，不要拽拉电线。

### 外出务必断电源

春节期间，外出游玩、拜访亲友，家里就变成一个“空巢”。假日如有出行计划，务必切断电源，既能达到省电

儿女回来，几个老邻居结伴过节；过年返乡，邻居帮忙看门；年菜多做一点，和邻里街坊分享。1月31日是除夕，记者在社区采访发现，不少居民都行动起来，邻里街坊守望互助，一起过个既温暖又有温度的春节。

“你家的儿子春节不回来，我家的女儿正月初二才回来，咱们两家一起结伴过年吧，热闹点儿。”1月30日，胜利东街社区居民张大爷向老邻居发出邀请，对方欣然接受。张大爷告诉记者，他有一个女儿，按照习俗正月初二回娘家，每年除夕和正月初一都是他和老伴两个人度过。前两天，得知老邻居的儿子今年不回太原了，他便发出了邀请。除夕上午，4位老人聚在一起做年夜饭，大家各施所长，边做边聊，好不热闹。

富力城社区居民刘鹏几乎每年春节都要外出，或返乡或出游。过去，他把门一锁就走了，可去年春节，家中发生了一次漏水小事故令他心有余悸。前两天，他试着和邻居老人说了此事。对方爽快地表示，可以把钥匙留下，每天会过去看看。刘鹏说，邻居看门，既方便又放心，年后一定会送上家乡特产，以表感谢。

除夕上午，西苑社区居民李斌接待了好几波邻居，都是前来送年菜的，有烧肉、八宝饭、辣白菜等。李斌表示感谢后，赶紧支起油锅，计划将炸丸子作为回礼送给邻居。李斌说，今年春节他不准备返乡过年了，邻居们知道后，纷纷送来关怀和年菜，令他非常感动。

记者采访发现，不少社区都开展了邻里守望活动，希望春节期间邻里街坊能守望互助，重点关注空巢独居老人和就地过年人群，让每一个人都能热热闹闹过春节。

记者 袁剑锋

